

灣區跨境安老 倡借鏡京津冀

民記提4範疇 17建議 盼粵澳醫院診所可用港醫券

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港人口老化問題日益加劇,愈來愈多香港長者選擇退休後往內地養老,但民建聯指現時存在福利難過境、不同區域醫療水平有差異及醫養結合機制不完善三大不足之處。民建聯立法會議員梁志祥及陳恒鏡昨日與政制及內地事務局局長聶德權會面,並圍繞優化福利可攜性制度等四大範疇提出共17項建議,包括優化現行跨境福利計劃及擴大長者醫療券的應用範圍至廣東省及澳門主要醫院和診所等。民建聯同時列舉北京、天津與河北省合作支援跨境養老等海內外成功經驗予特區政府參考(見另稿)。

民建聯早前撰寫了《粵港澳大灣區跨境安老規劃》建議書,並於昨日向聶德權提交。梁志祥昨日於會面後指出,統計處推算2036年的長者人口將增至237萬,佔香港總人口比例亦由2017年的17%激增至31%。資料亦顯示,2011年有逾11萬名60歲以上香港長者長居內地,當中有71.7%屬退休人士,反映長者選擇到內地養老已成為新趨勢。

梁志祥:優質服務「北上」

梁志祥指出,目前大灣區內的跨境安老存在多個不足之處,當中許多均涉及優化福利可攜性制度問題,例如香港長者醫療券在內地只適用於香港大學深圳醫院指定科室提供的門診醫療護理服務的費用;綜援受助人入境如廣東省的安老院舍時,不能像入住香港私營安老院能以實報實銷形式報銷尿片及奶粉等大量雜費等。

他續說,做好大灣區跨境安老對香港的長者十分重要,可為他們帶來更多選擇,政府應重點研究如何將香港優質的安老服務帶到內地,及透過科技和制度改革便利長者就醫以及和家人保持緊密聯繫。

他促請政府優化現行跨境福

利計劃,並讓年滿65歲的合資格傷殘長者可不用回港領取津貼;醫療券的應用範圍則應擴大至住院服務及日間手術程序等,並將適用地點擴展至廣東省及澳門主要醫院及診所。

陳恒鏡:做好醫療配套

陳恒鏡表示,今次是民建聯第二份大灣區分項建議書,對提升大灣區生活素質十分重要。他指出,要讓港人安心地於大灣區跨境安老,必須做好醫療配套,理順當中的不同環節,例如協助處理社福機構在內地的法規問題,同時研究將部分對本地長者安老的資助擴闊應用範圍至整個大灣區。

建議書內提出的建議亦包括研究在內地大灣區城市興建長者安老小鎮,加快推動智能安老,容許兩地救護車可跨境直接接載長者而毋須在邊境口岸接駁,讓長者在香港以外地方就診時可在指定認證的優質醫院同樣享有香港的醫療福利,及協助業界推出大灣區醫療保險計劃等。

梁志祥引述聶德權對有關建議作出了積極回應,並表示會加強研究、跟進及落實。

他表示,民建聯日後亦會進行更多相關研究,以推動落實大灣區跨境安老。



■梁志祥(右)及陳恒鏡與聶德權會面,並圍繞優化福利可攜性制度等四大範疇提出共17項建議。香港文匯報記者聶曉輝攝

粵港澳加強協調 建醫養結合示範區

《粵港澳大灣區發展規劃綱要》提出「要推進醫養結合,建設一批區域性健康養老示範基地」。民建聯於建議書中舉出,在北京、天津和河北省以「政策隨老人走」的原則簽訂養老協議下,京籍長者赴天津及河北省養老可享有異地交通津貼,同時亦可在河北定點醫療機構享北京市的醫保待遇等。民建聯指出,只要粵港澳三地有關部門能加強協調,加快推進相關政策,可望將大灣區打造成國際知名的長者醫養結合機制示範區等。

民建聯的建議書指出,據統計截至2015年底,北京全市60歲或以上的戶籍老年人口約315萬,佔總人口23.4%。由於高齡、失能、罹患慢性疾病的長者人數不斷增加,令北京的安老資源及醫療配套負擔日漸加重;鄰近的天津市及河北省則擁有較多安老資源,且物價較低,故北京市在2016年與天津和河北省簽訂了《京津冀養老工作協同發展合作協議》,以「政策隨老人走」的原則推動一系列養老措施,為北京市長者提供更多更好的安老選擇,鼓勵和便利他們安排最適合自己的地市跨境異地安老。

京長者津冀養老月袋百元交津

京籍長者赴天津及河北省養老,每人每月可獲100元異地交通津貼。試點安老機構若接受京籍長者異地養老,可獲北京市每床每月300元至500元營運補貼,每半年發放一次。當地政府亦設「北京通——養老助殘卡」,所有相關政府補貼會直接發放到長者的卡上,補貼可直接用於消費。

根據協定,河北省醫保定點機構亦可作為北京市醫療保險參保人員異地就醫定點,北京市參保人員可在河北定點醫療機構享北京市的醫保待遇。在醫療費用異地就醫結算方面,津冀地區亦已建立異地就醫即時結算平台。根據人社部資料,截至去年4月30日,京津冀跨省市異地就醫住院醫療費用直接結算定點醫療機構達1,115家。

民建聯亦在建議書上列出澳洲及瑞典的外地養老政策,其中澳洲可容許曾居滿10年的海外受助人於31個與澳洲簽訂了雙邊協議的國家領取福利金;瑞典的福利可攜性則涵蓋至33個國家,且長者及殘疾受助人可在歐洲經濟區及瑞士享有醫療服務優惠。



特稿

建議摘要

- 優化福利可攜性制度**
 - 擴大長者醫療券的應用範圍
 - 擴大長者社區服務券應用地點
 - 優化現行跨境福利計劃
- 加強協助安老團體**
 - 協助社福機構擴建內地安老院舍
 - 協助安老院舍處理法規問題
 - 興建長者安老小鎮
- 加快推動智能安老**
 - 在大灣區開辦優質醫院及安老設施並應用最新科技
- 提升醫療及安老服務**
 - 建立異地醫療費用報銷機制
 - 推出大灣區醫療保險
 - 協助內地培訓優質護理員

資料來源: 民建聯
《粵港澳大灣區跨境安老規劃》建議書
整理: 香港文匯報記者 聶曉輝



■長者選擇到內地養老已成為新趨勢。圖為居住在內地安老院的港籍長者。資料圖片

穗下周辦亞洲美食節 42項活動亮點紛呈

香港文匯報訊(記者 趙夢繁)以「展示亞洲美食文化,推進文明交流互鑒」為主題的2019廣州亞洲美食節,將於本月16日至23日在廣州舉辦。廣州昨日在港舉行推介會,指美食節將圍繞美食文化展示、歷史文明傳承、文明交流互鑒等內容,推出多項活動,包括開幕式、美食論壇、美食故事會、美食節文化文藝展演、美食文明對話等5大系列共42項,致力打造「好吃、好玩、好看、好聽」的亞洲美食節。

作為系列推廣活動的開官之場,昨日在香港推介會現場,廣州市委常委、宣傳部部長徐詠虹與香港、澳門、佛山、順德代表一起,共同啟動活動儀式。

珠江景觀主場 10公里美食長廊

據介紹,美食節將打造精品珠江、亞洲美食文化長廊,將以一江兩岸精品珠江景觀帶為主場,辦成融「水上、空中、兩岸」為一體的亞洲美食文化展覽展示活動,炮製流動的亞洲美食盛宴。

包括在珠江沿岸地區建立長達10公里的美食長廊、亞洲美食主題燈光秀、推出一水流动的亞洲美食餐廳等。

美食節亦將在海心沙主會場設置中國八大菜系、粵港澳大灣區特色美食、亞洲各國特色美食、世界特色美食等文化展示專區。

此外,還將舉辦文化文藝展演、亞洲美食主賓日活動、美食大聯動活動,以及打造美食文明的高端交流對話平台、文化地標等,共建世界美食之都。

朱小嫻表示希望透過美食節這次機會,廣州市能與香港在經濟發展、人文交流上展開更深層次的合作,在灣區建設的道路上攜手共進。

黃智祖:共推一程多站式旅遊

旅遊事務署旅遊專員黃智祖致辭時表示,香港與廣州歷來合作緊密,兩市都具有豐富的旅遊資源。美食與旅遊更是密不可分,美食不僅可以體現地方文化特色,更是旅客了解地方特色最直接的方式之一,例如遊客品嚐廣式早茶點心,同時亦是在體驗廣州人的生活方式。



■香港、澳門、廣州、佛山、順德代表一起,共同啟動活動儀式。香港文匯報記者曾慶威攝

他期望因應大灣區發展,香港和廣州可以推展一程多站式旅遊,吸引旅客遊遍灣區。香港作為國際都會,亦會在參與全球性旅遊展會時,一同推廣大灣區其他城市,讓國際友人以香港為跳板,感受精彩灣區。

現場還舉行了「亞洲美食文化融合與發展」的主題沙龍,來自廣州、香港、澳門的業界大咖和高校學者一起熱議廣州亞洲美食節,認為通過該國際盛會,能進一步推廣粵港澳大灣區的人文建設,向世界傳遞亞洲美食文明之美。

業界批「專營的」扼殺改革動力



■「香港的士業議會」發表宣言反對計劃。香港文匯報記者梁祖堯攝

香港文匯報訊(記者 文森)特區政府提出引入600輛專營的士以提供較高標準服務的《專營的士服務條例草案》,今日於立法會首讀及二讀。香港的士業議會聯同逾40個的士業團體昨日發表宣言反對計劃,批評政府引入專營的士對業界不公,扼殺業界改革動力,形容是「踢開業界」。團體又指引入專營的士,會令司機人手更短缺,同時加劇路面擠塞。

上表示,政府計劃增加600輛專營的士,將令繁忙時間的路面更擠塞,亦會從現有市場抽走最少1,500名的士司機,令現時的士服務人手更加短缺;又指計劃與現時的1.8萬輛的士毫無關係,無助提升整體的士服務。

他指出,現時已有不少的士符合專營的士之要求,建議政府參考紅色小巴轉為綠色小巴的做法,讓現有的士轉為專營的士,或讓現有的

士當中可提供與專營的士一樣服務的車隊,享有較優越經營環境,例如設立專門上落客位。

他並表明,政府只要提供同樣的經營條件,業界可提供1,200輛高質素的士,並設手機應用程式預約、電子支付、投訴機制等,既可為市民提供更好服務,政府今次建議所帶來的負面影響也得以避免。

自由黨航運交通界立法會議員易志明表示,建制派議員數年前已聯署,反對政府推出專營的士的建議,認為應優先改善現有的士服務。業界會繼續游說其他黨派,要求政府收回草案。

周日搶包山 或首誕「王中王」

香港文匯報訊(記者 文森)長洲太平清醮的「重頭戲」除了有飄色巡遊外,亦包括搶包山比賽,已連贏兩屆成為包山王的郭嘉明今年若再次奪冠,將成為「包山王中王」。

另外,新渡輪當日將會加密往來中環與長洲之渡輪班次,船公司建議想觀看飄色會景巡遊的市民可以提早在早上10時前的人流高峰期開始前到達中環碼頭。

今年的搶包山比賽在下星期一午夜零時舉行,晉身總決賽的9男3女參賽者屆時將在長洲北帝廟遊樂場足球場爭奪男子組冠、亞、季軍和女子組冠軍,及摘取最多平安包的「代代平安獎」。

大會在2016年設立「包山王中王」或「包山后中后」,由該年起累積取得三屆比賽冠軍的男、女健兒就能獲得有關榮譽,而包山王的郭嘉明今年若能衛冕,將成為比賽的首名「包山王中王」。

新渡輪預計當日由中環前往長洲的人流高峰期為上午11時至下午1時,指公司當日將調動所有可使用的後備船隻以增加航班數目疏導人流,高峰期每小時載客量將較平日增加接近兩倍,班次可達每小時6班,但仍建議計劃參與會景巡遊的市民提早坐船到長洲。

另外,新渡輪當晚亦會在凌晨1時15分加開一班由長洲開往中環的普通渡輪,方便市民觀賞搶包山比賽後返回市區。

六合彩 MARK SIX
5月7日(第19/051期)攪珠結果

6 12 35 39 42 44 22

頭獎: —
二獎: \$2,489,190 (1.5注中)
三獎: \$126,830 (78.5注中)
多寶: \$46,167,414

下次攪珠日期: 5月9日(星期四)